2025年10月9日/星期四 本版编辑/唐 戟 本版视觉/戚黎明

"第一次清晰地看见蓝天白云"

◆ 今天是世界视觉日

卢奕团队攻克马凡综合征致盲难题,堪称33毫米眼轴上的"刀尖舞"



每周四上午8时,上海大学医学院附属眼科中心(上海普璃眼科医院)"马凡患者眼科诊疗中心"内,卢奕教授总会准时开诊,却几乎从不准时结束——等待加号的患者家属总是排着长队。自挂牌起,专科门诊常年满号,患者多是被晶状体脱位、复杂性白内障困扰的马凡综合征患者。

中华医学会眼科学分会数据显示,我国马凡综合征发病率约1/5000—1/10000,其中60%患者因结缔组织异常出现眼部病变,晶状体脱位合并白内障者超半数。这类患者的晶状体悬韧带如"老化蛛丝"般脆弱,手术难度远超普通眼病;同时,全国马凡患者眼科专项诊疗平台稀缺,患者常需辗转三四家医院才能找到治疗渠道。10月第二个周四是世界视觉日,记者日前走进上海普瑞眼科医院卢奕教授诊室,听他介绍这种疾病背后的眼部困境。

"天才病"下的模糊世界

马凡综合征是遗传性结缔组织疾病,因 历史上意大利小提琴家尼科洛·帕格尼尼等 天才或受其影响,常被称作"天才病"。但这 一病症带给患者的却是无尽痛苦:他们多身 形瘦高、四肢细长、关节柔韧,被称作"蜘蛛人",而眼部病变是其常见且严重的表现。

约60%的马凡患者因眼内结缔组织发育 异常,导致晶状体悬韧带脆弱,引发晶状体脱位或半脱位。晶状体像眼睛里的"小镜片", 失去稳定支撑后移位,如同推倒多米诺骨牌, 连带大幅增加白内障风险。白内障即晶状体 由透明变混浊,像干净玻璃蒙上雾,阻碍光线 进入,直接影响视力。普通人白内障多与年龄、外伤相关,而马凡患者因晶状体脱位这一 特殊因素,患病风险更高、发病年龄更早。

28岁的江西患者小罗自幼视力模糊,似蒙厚雾,因家庭贫困未及时治疗。2025年初,他右眼突然失明,近乎无光感。29岁的小刘看书需将书本贴到眼前才能看清,接水只能靠听水流声判断水位,球类运动成奢望,用电脑时得一手举放大镜、一手操作键鼠,日常起居困难重重。30岁的安徽患者小马靠经营小超市为生,视力问题让他举步维艰:看货架价签需把脸贴到商品上,骑车进货时因看不清红绿灯两次险些被撞;去年冬天,他左眼突然视物发暗,才辗转找到上海这家眼科中心。

挑战极限的眼部手术

卢奕教授团队为三人做了全面眼部评估:小罗、小马晶状体脱位明显,视力无法矫正且眼轴过长;小刘术前视力仅0.02,晶状体脱位严

重,眼轴更是长达33毫米。手术是他们恢复视力的唯一希望,难度却堪比"蛛丝上起舞"。

马凡患者的眼部结构给手术设下多重难 关:晶状体悬韧带如断裂蛛丝般脆弱,手术中 每一个动作都需精准轻柔,稍用力就可能崩 解,直接导致手术失败;角膜内皮细胞数量 少,术后极易出现角膜水肿等并发症;脱位晶 状体常伴随过长眼轴,让人工晶体定位难度 陡增。更棘手的是,患者全身结缔组织受累, 眼球壁偏软、视网膜功能差,手术中还容易出血,进一步拉高风险。

深耕眼科多年的卢奕教授,带领团队凭精湛医术、丰富经验及对患者的高度负责,为三人量身定制手术方案:针对小罗、小马眼轴长、晶状体脱位重的特点,用特殊手术技巧摘除脱位晶状体,同时精准植入人工晶体,确保其稳定在瞳孔中心以最大化提升视觉质量;为小刘制定的方案,则充分考量其眼部特殊状况与术后生活需求,力求手术效果最优。

三台手术均顺利完成。术后第二天,小 罗揭开纱布时激动落泪,声音哽咽:"第一次 这么清晰地看见蓝天白云!活了20多年,这 是头一回!"

小刘和小马的恢复同样理想,仅4天时间,两人视力就分别达到0.5和0.6。曾经需靠放大镜才能辨认的文字,如今能轻松阅读;曾经只能凭声音判断的事物,如今能清晰看到模

样,生活的便利与希望重新回到他们身边。

守护马凡患者的"视界"

卢奕教授强调,马凡综合征眼部病变治疗虽充满挑战,但并非无迹可寻,早期筛查至关重要。有马凡综合征家族史、四肢细长或存在脊柱侧弯的人群,建议每年进行裂隙灯显微镜、超声生物显微镜及眼轴测量检查,实现早发现、早干预。

卢奕教授还提醒,马凡患者日常需格外注意眼部防护:避免篮球、跳水等冲击性运动,以防眼部受伤加重晶状体脱位;严格控制血压、血糖,避免引发视网膜病变;即便视力暂时正常,也应每6个月复查一次,动态监测眼部健康。若视力降至0.3以下或出现复视、重影等症状,需尽快考虑手术;若合并青光眼、视网膜脱落等严重并发症,则需联合多学科会诊,制定全面治疗方案。 本报记者 左妍

全球首颗!

复旦团队研发二维-硅基混合架构闪存芯片

成就中国集成电路领域"源技术"

复旦大学集成芯片与系统全国重点实验室集成电路与微纳电子创新学院周鹏-刘春森团队研发的"长缨(CY-01)"架构,将二维超快闪存器件"破晓(PoX)"与成熟硅基CMOS工艺深度融合,率先研发出全球首颗二维-硅基混合架构芯片。相关研究成果于北京时间10月8日晚间在《自然》(Nature)上发表。

大数据与人工智能时代对数据存取性能提出了极致要求,而传统存储器的速度与功耗已成为阻碍算力发展的"卡脖子"问题之一。今年4月,周鹏-刘春森团队于《自然》提出"破晓"二维闪存原型器件,实现了400皮秒超高速非易失存储,是迄今最快的半导体电荷存储技术,为打破算力发展困境提供了底层原理。

但研究者们最关心的问题莫过于"LAB to FAB(从实验室到工厂)"难题。如何加速产业化进程,让二维电子器件走向功能芯片?周鹏-刘春森团队主动融入产业链。

当前,CMOS(互补金属氧化物半导体)技术是集成电路制造的主流工艺,市场中的大部分集成电路芯片均使用CMOS技术制造,产业链较为成熟。团队认为,如果要加快新技

术孵化,就要将二维超快闪存器件充分融入 CMOS传统半导体产线,而这也能为CMOS技术带来全新突破。

为了找到这条"正确的路",团队前期经 历了5年的探索试错。

"二维半导体作为一种全新的材料体系, 在国际上所有的集成电路制造工厂里都是不 存在的。一旦引入新材料,就有可能对其他 电子器件产生不可估量的影响,导致产线被 污染,这是所有芯片厂商都无法接受的。"周 鹏介绍。

如何将二维材料与CMOS集成又不破坏 其性能,是团队需要攻克的核心难题。CMOS 电路表面有很多元件;而二维半导体材料厚 度仅有1—3个原子,如同"蝉翼"般纤薄而脆弱,如果直接将二维材料铺在CMOS电路上, 材料很容易破裂,更不用谈实现电路性能。

这也是为什么全世界的二维半导体研究者目前只能在极为平整的原生衬底上加工材料。 一种解决思路是将CMOS的衬底"磨平"以适应 二维材料,但要实现原子级平整并不现实。

"我们没有必要去改变CMOS,而需要去

适应它。"团队决定从本身就具有一定柔性的二维材料入手,通过模块化的集成方案,先将二维存储电路与成熟CMOS电路分离制造,再与CMOS控制电路通过高密度单片互连技术(微米尺度通孔)实现完整芯片集成。

正是这项核心工艺的创新,实现了在原子尺度上让二维材料和CMOS衬底的紧密贴合,最终实现超过94%的芯片良率。这也是迄今为止世界上首个二维-硅基混合架构闪存芯片,性能"碾压"目前的Flash闪存技术,首次实现了混合架构的工程化。团队进一步提出了跨平台系统设计方法论,并将这一系统集成框架命名为"长缨(CY-01)架构"。

"这是中国集成电路领域的'源技术',使我国在下一代存储核心技术领域掌握了主动权。"展望二维-硅基混合架构闪存芯片的未来,周鹏-刘春森团队期待该技术颠覆传统存储器体系,让通用型存储器取代多级分层存储架构,为人工智能、大数据等前沿领域提供更高速、更低能耗的数据支撑,让二维闪存成为AI时代的标准存储方案。



新民随笔

推

可

出

卷

但

不

出

界

曹

河南安阳一家养老院里,年 轻女子穿短裙跳热舞,配文"哄老 人吃药"。网友炸锅了,质疑"养 老圈也开始擦边",视频随后着装 方删除。画里,女子的良俗。 舞姿,算不上违反公序良俗。 老院尝试创新,活跃活跃气氛,但 专门拍下来放到网上,就子改现大 最大,暂且不论。至少这些视频 像一面镜子,照出了当下养老推 广的"流量滤镜病"。

不少养老机构拍短视频,都 有滤镜依赖,精心设计每个镜头: 活动丰富多彩,人人笑逐颜开,却 很少去记录真实的日常——清晨 帮行动不便的老人穿衣,中午给 牙口不好的老人喂饭,傍晚陪想 念孙子的老人聊天……与其老想 着加滤镜美化,不如多拍一些真 实的"碎碎念":护工小李说"王奶 奶今天多吃了半碗饭",院长说 "张爷爷的书法作品被社区展览 了",老人自己对着镜头说"今天 下棋输给了老张,明天要报仇" 无须华丽剪辑,不用刻意表演,展 示日常细节,让家人放心,也能收 获粉丝关注。

老年人欢度休闲时光,比较喜欢慢节奏、熟人社交、有情感联结。反观那些滤镜式宣传,"临时演员"们在镜头里坐得整整齐齐,尽力地配合着表演,气氛却有些尴尬。想让他们真正放松愉悦,"镜头感"肯定不是必选项。建议多去公园走走看看,老人们下棋,练美声,跳广场舞、吹萨克斯的自然状态,就是一曲动人的生活交响乐。没有人刻意表演,更不需要热舞来活跃气氛。

不為受無外不的政 (內。 別注"流量滤镜"模糊了养老服务的 "烟火气"。推广可以"出圈",但不能"出 界"。真正长久的"流量密码",不在院长的 噪声或身段里,而在老人快乐的鱼尾纹里, 在护理员贴心的陪伴里。毕竟,家属挑选 养老院,看的不是视频有多火爆,而是视频 里的老人,过得有多开心。

想舞就舞

假日里,大洋晶典·天安千树内,动感音乐一响起,年轻人便来到中庭开始热舞。持续近六小时的活动吸引路人驻足观赏。如今,这种"随机起舞"已成时尚。地点随机、音乐随机、共舞对象也随机。当音乐前奏响起,冲进舞池的人们瞬间进入状态,一场流动派对由此开始。不需要每个动作都做得完美,敢冲上前起舞就是C位。

本报记者 周馨 摄影报道

